

## ГОДИШЕН ОТЧЕТ

### ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ "ВАСИЛ ЛЕВСКИ – 1921 год."-село Бъдеще ЗА ПЕРИОДА 01.01.2018 г. – 31.12.2018г.

Българското читалище е живият извор на българския дух и култура през вековете. Там е запалена искрата и пламва огънят на Българското възрождане. То е мястото, в което се поддържат живи българските традиции, мястото, в което малките български деца научават от своите баби и дядовци за бита, културата, прекрасните песни и танци, живите български шевици, където пламва и завинаги остава в сърцата им огънчето на българщината.

Отчетния период обхваща периода януари – декември 2018 г., това е период, през който работихме за утвърждаване на изградените дейности и преосмисляйки приоритетите стоящи пред читалището и неговите форми за реализация и обогатяване на годишната програма и културния календар на читалището и библиотеката.

Ежегодно се разработват различни културни дейности и програми за осъвременяването на българския дух и традиции.

Докладът за дейността на НЧ "Васил Левски – 1921 г. за изтеклата 2018 год. е в синхрон с динамиката на времето и ще се опитаме да предадем в резюме многобройните срещи с жителите, отпразнуването на празници, гостуванията на певческата група в различни села, посрещането на гости от общината, обсъждането на много наболели въпроси и теми и много други дейности.

Още при първата ни среща след новогодишните празници се поздравихме помежду си най-вече за здраве, дълъг живот и щастливи дни с децата и близките, и спорна работа в читалището.

Благодарни сме на всички, които посещават редовно сбирките ни и сме доволни, че успяваме да привличаме и новите хора, завърнали се в селото или закупили имот.

Читалището е отворено за цялата местна общност, обединява и приютава всички, които желаят да се докоснат до новите достижения на културата. Тук е мястото, където деца и възрастни научават културно-историческото наследство на родния край, занимават се с творчество и ползват различни видове услуги.

Започнахме с първия християнски празник – Йордановден,

имаше църковната служба в местния храм, водена от отец Борис и всеки от нас си запали свещичка за здраве и си взе от светената богоявленска вода. Много жени бяха се постарали да пригответ сладкиши и питки по случай празника.

Не пропуснахме на другия ден да поздравим и именниците за Иванов ден. Тържествено беше отпразнуван и празника на родилната помощ – Бабин ден. Този празник по нов стил се празнува на 08 януари, но ние го съчетяхме с Деня на родилната помощ, за да изразим уважението си и благодарността си към хората в бели престилки, които помагат да се появят на бял свят нашите деца и внуци, нашата надежда. В началото имаше кратко въведение за произхода на празника, след което последва ритуал с бившата акушерка, която пожела да се раждат все повече здрави деца. Празника не мина без песни, вицове и почерпка приготвена от младите майки.

Запазиме си традицията с членовете на читалището да се събираме всеки вторник, където редовно преглеждахме и дискутирахме актуални теми и моменти от медиите и пресата. На тези срещи обсъждахме и разработвахме нови планове и сценарии за предстоящите празници и важни моменти свързани с миналото и настоящето и с общия облик на селото и на читалището..

На 10.02. е „св.Харалампи“ – празник на пчеларя, който много се почита от жителите на Бъдеще и всяка година му се отдава необходимото с църковна литургия, задължително се носи домашен мед и други домашно пригответни сладки неща.

На 14.02.18 год. задружно с членовете отпразнувахме Трифон Зарезан, като по-вещите в това събитие направиха нагледно зарязване на лозите /този ритуал изпълняваме в някоя от близките къщи/, което беше и урок за по-младите. Празника продължи в читалището с почерпка и представяне на най-добро вино. За да мотивираме и привлечем повече участници представянето имаше конкурсен характер, а наградите осигурени от Кооперацията в селото. Най-добро и ароматно вино бе малиновото вино на Христо Христов.

Отпразнувахме и празника на Свети Валентин, като поздравленията бяха от Ф.Г. „Ахиевци“ с ръководител Динка Иванова и Иван Иванов с помощта на които основахме тази фолклорна група, а за кръстник на групата беше поканен маестро Димитър Колев.

Не подминахме и 19.02. - ден, който никога няма да забравим – обесването на Васил Левски, който е и патрон на нашето читалище. Изслушахме кратък доклад за живота, дейността и финалния

край от живота на този отдал младостта и живота си за народа светец. Поднесохме свежи цветя пред портрета му в читалището.

Успоредно с празниците които организирахме, читалището се обогати с нови читатели от различни възрасти, които се включваха с ентузиазъм във всяко едно начинание.

Тази година имаме дарители на художествена литература, за което им благодарим за обогатяването и на фонда с по-нова и съвременна литература, а те са Мария Желева и Пенка Грозева от с. Бъдеще и д-р Андрей Иванов от Стара Загора. Общият брой на дарената литература е 30 тома.

С песни на групата и добро настроение посрещнахме Баба Марта, имаше размяна на мартеници и конкурс за най-красива ръчно изработена мартеница. Най-красивата мартеница беше на Пенка Колева, която е и майстор на ръчното плетиво.

Отбелязахме и 3 март – Националният празник на България -поклон пред паметта на загиналите. Почетохме ги с кратък доклад и цветя на паметника на загиналите за нашата Родина в центъра на с. Бъдеще.

На 08.03. бяха поздравени всички жени от село Бъдеще, от певческата група, и празника беше отпразнуван в местния ресторант и премина с много настроение, с викторина и томбола.

Голям принос за изпълнението на нашите мероприятия има Председателя на Земеделската кооперация Теньо Черкезов. С негова помощ беше организирана екскурзия по случай празника на жената до Трявна и Етъра, която се състоя малко по-късно поради влошеното време.

С радост посрещнахме и първа пролет, с надежда че зимата вече си е отишла, посрещнахме първите лястовици, първите щъркели и първите цветя.

С шегички, весели случки и кратка история за празника отбелязахме деня на хумора и сатирата 1 април.

На деня на здравния работник 07.04. беше изнесена беседа от местния лекар за сърдечните заболявания и хипертоничните кризи при млади и възрастни хора, съответно и всеки получи отговор на зададения и интересуваш го въпрос.

За празника Лазаров ден и Цветница, група от малки лазарки обикаляха селото пеейки подходящи песни, за да пожелаят здраве и берекет на жителите, а те от своя страна ги дариха с цветя, яйца и лакомства.

Много бяха вълнуващи и великденските празници, направихме си изложба и конкурс за най-красиво яйце и най-вкусни курабии и козунаци. Спечелилите бяха удостоени с грамоти.

Фолклорната ни група „Ахивци“, вече заема място сред другите фолклорни групи от съседните села и Стара Загора, за което говорят връчените им грамоти, предметни награди и постоянните покани за участия. Перфектно се представи групата в селата Яворово на празника им “С дъх на теменуги”, Преславен – “Празника на хляба”, Петрово – “Празника на селото”, Стрелец – също празника на селото, в читалището в кв. Железник – на годишнина от основаването на читалището, Празника на райската ябълка в село Хрищени и др.

На 24 май отпразнувахме един от най-светлите празници денят на Българската просвета и култура и на славянската писменост. Тази година на този празник почетохме и писателя и поет от село Бъдеще Минчо Стоилов, като организирахме среща със съпругата и дъщерята на поета. Такава среща правим вече няколко години, но не с точно фиксирана дата.

На 01.06. денят на детето бяха организирани детски игри и викторини за деца, като накрая децата бяха почерпени с различни лакомства. Читалището е отворено и приема всяко дете, което желае да чете, играе, да се забавлява и да му се помогне ако се нуждае.

Следващата дата, която не може да се подмине е 02.06. Денят на Ботев и на загиналите за свободата и независимостта на България.

На 18.07. почетохме рождената дата на нашия патрон Васил Левски с много цветя пред портрета и прочитане на много случки от неговия живот. В негова чест в салона на читалището имаме обособен постоянен кът с книги, снимки, табло с портрета му и велики негови мисли.

С особено задоволство и голям ентузиазъм подготвихме и проведохме празника на нашето село на 20 юли- Илинден. С всяка измината година интереса към празника става по-голям – идват повече гости, много от хората излезли от селото се завръщат за празника и местните хора вземат по-голямо участие, идват и младите хора с желание да помогнат и окажат съдействие. Това само може да ни радва и мотивира да се стараем за по-богата и разнообразна програма.

Празника започна с различна литургия в храма на с. Бъдеще „Пророк Илия“ водена от отец Борис, след която миряните размениха жито и хляб, които отеца освети.

В следобедните часове започна тържествената част на празника, като встъпителната част бе предоставена за слово на кмета на селото Иванка Иванова, която поздрави всички жители и гости на празника. Гост на празника беше г-н Радостин Танев – депутат от НС, който поздрави жителите по случай празника. Последваха и поздравления от кметовете на околните села.

Музикалната програма беше открита от домакините ФГ"Ахиевци". След тях поздравителен концерт изнесоха певците и танцьорите от читалище „Климент Охридски“ с ръководител д-р Иван Аяров. Музикалната програма продължи с песните на оркестър „Славяни". Празничният ден приключи със заря.

Цялото настоятелство и доброволци от селото бе ангажирано с подготовката – украсата за празника, подреждане на маси, столове на площада, обслужване на гостите и всичко, което се налагаше за създаването на приятната атмосфера. Читалищният секретар беше подготвила пана със снимков материал от миналото и настоящето на селото. Не можем да не споменем помощта, която ни оказва отдел Култура при Община Ст.Загора не само със средствата за празника, а и с разрешаването на много въпроси, касаещи нашата дейност в лицето на г-жа Д.Атанасова и г-жа А.Овчарова. За пореден път ще споменем, че сме благодарни на кооперацията в селото и най-вече на г-н Черкезов за отзивчивостта и подкрепата на нашите идеи и помощта им за осъществяването им.

Сбирките през ваканционния месец август продължиха както обикновено всяка седмица, макар, че работа имаха всички стопани и жители на селото. По-голямо присъствие имаше от децата от различните възрасти, дошли на гости при баба и дядо на село.

Работата на читалището продължи и с настъпването на есента и отбелязване на празниците през месец септември. Разбира се не подминахме и 6 септември – съединението на Княжество България и Източна Румелия. Празникът беше отбелязан с кратък доклад от читалищния секретар.

По случай 22 септември отбелязахме независимостта на България. Беше изнесен доклад за произхода на този празник и организирана екскурзия до Батак и Цигов чарк, където посетихме много исторически забележителности.

В края на месец септември организирахме двудневна екскурзия до Гърция до град Ксанти и Порто Лагош.. Разходихме се из стария град по романтичните калдъръмени улички с безчет кафенета и таверни, направихме си снимки пред Часовниковата кула –символа на града, която е построена през 1859 г.След Ксанти разгледахме Порто Лагош, който е известен с живописният си залив и красиви морски плажове. Посетихме и манастира "Св. Никола", до който се стига по дълъг пешеходен мост.

През месец октомври проведохме много сбирки, в които имаше обмяна на опит във връзка с прибиране и съхранение на получената реколта, размяна на кулинарни рецепти и зимнина, четене на статии

свързани с актуални за здравето, обсъждане на разнообразни теми, включително и по най-наболения проблем за пенсионерите – ниските пенсии.

Важен ден за България е и 01.11. – Денят на народните будители.Този празник ознаменува делата на българските просветители, книжовници революционери, будители на възраждащия се национален дух, стремеж към образование и книжовност. За целта си изработихме табло със снимки на бележити книжовници и просветители.

На 13.11.18 год. се състоя среща с обществения посредник на Стара Загора г-жа Надежда Чакърва, секретаря на Общината г-н Дилян Иванов и председателя на Общинския съвет г-н Таньо Брайков, които обстойно се запознаха с проблемите на селото и въпросите, вълнуващи част от присъстващите и обещаха да помогнат с каквото могат за разрешаването им.

Празнувахме и деня на християнското семейство – 21 ноември , за да заздравим връзката помежду ни като едно голямо семейство. Почерпихме се с топла и вкусна пита, направена от Мария Желева и чаша винце.

С наближаването на края на годината, започна и подготовката за коледните и новогодишните празници. Читалищният секретар подготви празничната обстановка, като се потруди да изработи и направи украсата на читалищната зала, елхата - за да се усеща коледното настроение.

Групата на коледарите, подготвени с коледните песни и молитва от Динка Иванова, обходи стопаните в селото, за да ги поздравят и благославят жителите за здраве и берекет през новата година. Хората бяха доволни от посещението им, радваха им се,защото са млади хора и за благодарност ги награждаваха с много лакомства.

На 27.12. отпразнувахме Коледа и Нова година в създадената празнична обстановка. Направена беше изложба с коледни изкушения, баница с късмети, викторина, томбола, имаше песни, танци и много награди на заслужилите.

За всяко мероприятие има снимков материал, публикувани статии във вестници, които ще останат в архива на читалището.

Читалището извършва и социални дейности, като помага на хората при попълване на документи, читалищната секретарка им купува лекарства и други необходими неща от града, посещава ги по домовете да им занесе книга или вестник, които са пожелали.

Изпратихме 2018 год. с надежда за по-добро здраве, берекет и всякакви други начинания. Опитвахме се да изпълним плануваните дейности и мероприятия действително и актуално за времето днес. Винаги има какво още да се желае за работата, но сме готови да приемаме идеи,

мнения и предложения за да се развиваме все повече, да следваме традициите , за да продължава читалището да бъде притегателен център за хората в селото от различните възрасти.

Имаше хубави и не толкова хубави преживявания, но винаги трябва да се гледа напред с оптимизъм, пожелахме си много здраве, успешна и благополучна за всички Нова година.

Читалището е институция, за която възрастта и етноса нямат значение. За нас е важно тук всеки да влиза с въпрос и да излиза с отговор, да влиза търсец и да излиза намерил отговор на своите въпроси.

Председател на ЧН:



И.Иванова